

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XVII.

Primera edición del jueves 16 de Abril de 1896.

Núm 9 071.

EL ILMO. SEÑOR

## DON LUIS DE FUNES Y GOMEZ,

PRESIDENTE DE SALA JUBILADO,

ha fallecido en la madrugada de ayer  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Eulalia de Galarza, sus hijos doña Dolores (ausente), D. Carlos Luis, D. Ramón, D. Luis (ausente), D.<sup>a</sup> Concepción y doña Margarita, su hijo político D. Angel Grau (ausente), tíos, primos, sobrinos y demás parientes testamentarios.

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se verificará hoy 16, a las once, en la parroquia de Santa María Magdalena, y después a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Buen Suceso, 14, hasta Santa Ana, por cuyos favores, les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

## Compás de espera.

El conflicto con la Unión norteamericana parece encontrarse a una situación de aplazamiento, que bien puede ser como seguramente lo será, aprovechada por los yankees, para aumentar su poderío naval y colocarse en condiciones más favorables aun para sus codiciosos planes sobre Cuba.

Quien trate de interpretar este silencio que se ha hecho en la cuestión hispano-yankee, como un síntoma de paz, y errará grandemente. Cada día que pasa nos afirmamos más en la idea, de que nos arrastrarán a una de dos soluciones: la guerra ó una humillación afrentosa.

Como no queremos dar abrigo a este último ni como sospecha la más vaga, como no queremos ni por un momento suponer que haya un gobierno español, sea cual fuese, que llegase a consentir la menor ofensa á nuestro pabellón, como aunque lo hubiese, que no lo habrá, el pueblo lo barretará con la furia de las tempestades, y como por otro lado, en la nación yankee se tiene de España una idea mezquina, que ha de aumentar las provocaciones y los insultos, es necesario que vivamos prevenidos, que nos vayamos preparando á todos los riesgos que puedan llegar á amenazarnos.

Al país le sobra valor, irá á donde lo lleven las circunstancias. A morir con gloria por el honor de la bandera, ó á vencer de todos y contra todos, tanto de fuera, como de dentro, si esto último fuera preciso.

El gobierno debe corresponder á la actitud del pueblo, aprovechando este compás de espera en la adopción de toda clase de medidas, como si la guerra fuese ya un hecho.

Ya se ha empleado demasiado tiempo en la farsa de las elecciones. Ya están satisfechos los apetitos personales.

Ya es hora de que todo se dirija única y exclusivamente á esa gran cuestión, que representa para España la vida ó la muerte.

## Granadinas.

Impresiones de un lector.

No hay mejor amigo que un libro si el libro es bueno, y sobre todo cuando al llegar á nuestras manos nos trae memorias gratitas de la tierra amada, de sus costumbres, de sus fiestas, de los rasgos característicos de su gente, semblanzas magistrales de seres queridos, escenas pintorescas y animadas de la vida popular granadina, de cuanto en suma constituye la fisonomía singular y propia de esa ciudad inolvidable, evocando todo un mundo de recuerdos que abre un alegre paréntesis en las tristezas del desterrado. Qué ratos tan deliciosos he pasado en estos últimos días, transportado con la imaginación á esa hermosa Granada, en la cual y en medio de mis amigos de siempre creía encontrarme, mientras leía, embobado y arropado, el precioso libro de Matías Méndez, que todos los buenos granadinos conocerán á estas fechas!

Porque, en efecto, en él se contiene algo de lo mucho y bueno que, en el bien provisto archivo de su memoria ha atesorado la atenta y filisima observación de su autor, produciendo cuadros admirables, no solo por la fidelidad con que está presentados los asuntos, sino por la delicadeza y la gracia con que al trazarlos se movió el pincel, mojado de vez en cuando en tintas de amorosa ironía, para poner en el lienzo tal carga satírica, noble y bien intencionada.

Razon sobrada asiste al ilustre prologuista cuando, autorizado por su saber, pregunta el mérito extraordinario de la composición con que hoy se honran las letras granadinas, al declarar en su carta-prólogo, después de establecer y puntualizar la filiación literaria de este precioso libro, que desde hace mucho tiempo no ha leído nada que se asemeje á los artículos en él coleccionados; y yo, que carezco en absoluto de título alguno, como no sea el de discípulo y no muy aprovechado por cierto de nuestro tan esclarecido, atreviéndome solo á manifestar lisa y llanamente mis impresiones, me contento con decir que la lectura de la obra de Matías Méndez, granadina por sus cuatro costados, será siempre motivo justificado de entusiasta regocijo para los que bebemos las aguas del divino Genil, á la vez que manantial inagotable de encantos y delicias para los que por su desgracia viven alejados de Granada, y finalmente, de gustosa admiración para los extranjeros que se recrearán de seguro contemplando tan primorosa y acabada labor literaria.

Porque aun aquellos que por no conocer el original no puedan apreciar debidamente lo justo y exacto del paterio habrán de reconocer y estimar en lo mucho que valen las singulares facultades descriptivas que posee el autor, quien en el primero de los artículos de la colección, que sirve de este de introducción adecuada, hace gala de ellas al presentar con notable sobriedad la fisonomía general de la ciudad morisca y legendaria, que habla con voz elocuente al arquitecto, al poeta y al soñador, y cuyos misteriosos ecos parece haber recogido cariñosamente en las páginas de su libro.

En *La selenita del Señor de la Luz* habla de los piadosos cultos que á tan milagrosa imagen, dedica en la iglesia de San Luis la antigua cofradía y de paso, nos pinta maravillosamente el originalísimo Albalicón; en *Vistas de color de cielo*, después de unas cuantas instantáneas, tomadas en la Plaza Nueva, la Carrera de Darro y el camino del Sacro Monte, nos hace sentir emoción honda y deliciosa al poner ante nosotros las infantiles y bulliciosas colmenas congregadas por el infatigable celo y la ardiente caridad de D. Andrés Manjón en los Colegios del Ayo María; en el artículo *Diciembre* las festividades religiosas con que la cristiandad celebra el nacimiento del Hijo de Dios, desde las misas de pastores hasta la solemne del Gallo, le dan ocasión para dibujar escenas, felizmente estudiadas, en las cuales resalta con claridad pasmosa, el regocijado aspecto de la ciudad en tan alegres días; el trajín de las útimas, finas, rústicas y el alborozo con que festejan al Santo patrono los señores campesinos, sirven de asunto á dos preciosos cuadros que tienen por fondo la espléndida decoración de la vega granadina; y no menos interesantes son *El paseo del Triunfo*, *Otoño*, *De buceo*, y otros varios por lo rigoroso de sus líneas y su verdad incomparable.

En estos artículos campea y predomina la descripción de sitios y lugares, donde la observación directa y sagazísima del escritor no desperdicia nada ni olvida detalle alguno que, no por pequeño y nimio que parezca, deje, sin embargo, de completar el cuadro, traído oportunamente á cuento. Pero hay otros en la colección en los cuales el elemento personal adquiere más alto vuelo y en ellos pone á prueba Matías Méndez sus dotes excepcionales, demostrando cumplidamente que si sabe reproducir con toda fidelidad el escenario que sirve de fondo á las acciones de la vida, como no menor valentía y con el mismo acierto afortunado puede también tratar asuntos de mayor empuje, como más complicados y difíciles. Así lo acredita *La última brega*, relato conmovedor de la muerte de un pobre zapatero de portal y de la desolación y desamparo en que dejó á los suyos; *Sombras*, cuadro de tintas lúgubres que produce en el ánimo trágica impresión; *Cosas de antaño* en que se comparan muy graciosa y atinadamente la vida, antigua (esta antigüedad es relativa, solo de unos treinta años) con la que en Granada llevan las presentes generaciones; *Lo inmutable*, estudio de fi-

guía, que presenta un tipo granadino neto, el del filósofo práctico, ocioso y errabundo, tan conocido en el Campillo como en la Plaza Nueva y en los demás sitios donde la gente á quien no abrumen los quehaceres se detiene, según el tiempo, á tomar el sol ó á disfrutar de la fresca sombra de los árboles, tipo que sin molestar ni ayundar á nadie vive y goza averiguando y refiriendo vidas ajenas; *Recuerdos vagos*, que se refieren á los famosos días del inverosímil cautín independiente, con las sesiones borrascosas de su club y el alarmante aparato de las frecuentes formaciones de la Milicia nacional; y finalmente, para no citar todos los artículos, *El Mandé*, que es de los más chistosos, con aquella sociedad minera que tantas imitadoras habrá tenido sino en la pobreza y sucio desorden de su sala de juntas, al menos en la portentosa caudidez de sus individuos.

En el artículo *La Pajarera*, el más extenso de todos, se propone dar á conocer la singular estructura de aquella fraternal reunión de amigos, que tuvo por base íntima el afecto desinteresado é invariable y por ambiente propio la confianza mútua y la discreta alegría.

Matías, digno vices presidente y cronista de la sociedad, ofrece al lector en este artículo una serie de interesantes semblanzas de los más señalados concocios. De algunos de ellos, que ya no existen, el recuerdo de sus grandes é inolvidables merecimientos nunca se apartará de nuestra memoria, avivándose en ella al leer las líneas que el autor consigna á los inolvidados Valentín Berceguín y J. Olimo Salvador, Ras, Gabriel Amador, P. Matel, D. Fernando Brieva, D. Francisco del Río, y algunos más aparecen también en esta curiosa galería de retratos. De cuerpo entero es el del Presidente, digno de llevar la firma de Velázquez, ejecutado primorosamente, con tan rara perfección y tan cabal fortuna que aun cuando Matías Méndez no hubiera escrito otra cosa en su vida y no tuviera, como tiene, limpia ejecutoria que le dá derecho á figurar y ser contado entre los escritores granadinos de primera fila, por solo este retrato de D. José España Lletó (digan lo que quieran los que creen conocer y no conocen el original) merecería en justicia que su nombre se escribiera en mármoles y bronce.

Y no solo por el mérito extraordinario de estas páginas, ni por la verdad y exactitud en la pintura de las cosas y costumbres granadinas que animan y vivifican todas las del libro, es acreedor su autor á la enhorabuena más sincera y entusiasta; merecía también, y yo se la doy desde el fondo de mi corazón, por las condiciones literarias de su obra en que se descubre, entre otras prendas, una riqueza de vocabulario á que no estamos, en verdad, acostumbrados en estos tiempos de estrechez y de penuria, que á todo alcanzan y nada respetan, llegando en la desembarazada amplitud de su estilo y en la abundancia de la frase, á emplear voces y términos cuyo uso es puramente local, lo que alguien calificará acaso de atrevimiento y yo considero como el sello de fábrica que marca el libro y declara su procedencia del nobilísimo solar granadino.

ELOY SEÑÁN.

Santiago, marzo de 1896.

## La guerra

(Servicio especial de «El Defensor»)  
Carta de un soldado.

Noticias de Sagu y del Estero. — Dos días de fuego — Ataque á la bayoneta — Tenacidad de los Insurrectos. — Las partidas. — Hasta otra.

Por fin hoy puedo comunicar algo de lo más notable ocurrido en Sagu, y en el Estero, aunque muy poco que merezca calificarse de notable, ha ocurrido en este último punto.

El día 15 de febrero, como cosa de las cuatro de la tarde, noté el telegrafista que la línea de Sagu estaba cortada, y en vista de que estábamos incomunicados, y temerosos de que el cobarde enemigo con su asneirosa pericia militar, nos sorprendiera, estuvimos toda la noche con las armas al brazo, en las aspilleras, del fuerte, por si nos hacían alguna visita nocturna, pero no fué así.

Al siguiente día, sentimos, serian las nueve de la mañana, un nutridísimo fuego de cañón y fusilería, por la parte de Sagu, que duró todo el día y parte del 17, hasta las dos de la tarde, que salieron de huida, y al pasar por el Estero, los saludamos con unas cuantas almeceñas.

Por oficios aquí llegados, y por las columnas que vivieron á nuestros pies si nos atacaban, me he enterado de lo siguiente, que trascibo, sin quitar ni añadir una letra.

El 16 por la mañana empezó el enemigo á hacer fuego, desde la loma de San Miguel, que está á un cuarto de legua del pueblo, y enseguida salió nuestro comandante con una columna de 200 hombres, dirigiéndose á dicha loma bajo una lluvia de balas. Una vez al pie de la loma, estuvo la columna tiroteándose con ellos una media hora. Las municiones se iban acabando, viéndose en la necesidad entonces de calar la bayoneta, desalojando los soldados al grito de

viva España! las posiciones ocupadas por los insurrectos que hubieron á la desbandada, no sin causarles muchísimas bajas y cogiendo bastantes prisioneros, más 50 fusiles, 200 caballos y muchos quintales de monedas que no pudieron llevarse en la huida.

Conseguida esta victoria, se fueron nuestros valientes soldados al pueblo en donde estaban los insurrectos haciendo disparos de cañón, por lo que el comandante militar con toda la fuerza nuestra y las guerrillas de voluntarios, les atacaron con tal bravura, que á la media hora escasa de empezar el fuego, ya se declaró la victoria en favor nuestro. Cuatro horas duró el combate, que ha sido uno de los más terribles que hasta ahora hemos tenido.

Al otro día, quisieron atacarnos otra vez; pero ya les habíamos adelantado nosotros, y los sorprendimos por el flanco derecho, muy buena posición por cierto, por ser una loma; pero conseguimos dispersarlos después de causarles muchos muertos y heridos, huyendo con dirección á Guantánamo y Miraflores.

Las partidas que en estos encuentros hemos batido, eran las de José Maceo, Cartagena, la del titulado general Capote, la del presidente de la República, mirado de Santa Lucia, y la de Jesus Herrera; todos ellos estaban al frente de los suyos, menos José Maceo que se quedó en Cibonico, esperando el resultado.

Jesus Herrera resultó con un balazo en el pie, y Cartagena, quedó muy mal herido, pasado de 85 los muertos que les causamos y de 300 los heridos; pues eran más de 8000 los insurrectos con quienes nos batimos.

Nosotros tuvimos solamente dos soldados muertos, cuatro heridos y treinta cantos; pero todos, incluso los heridos, estamos dispuestos á salir cuando halla ocasión, y comernos á bocados. Ya irán conociendo quienes son los que componen el batallón de Córdoba.

Esto se ha quedado tranquilo por ahora, hasta que quieran hacernos otra visita, que no nos la harán, porque no ha sido muy mala, la lección que les hemos dado.

E. P.

## Miscelánea.

### La Religión y la Patria.

Nuestro venerable Prelado ha hecho publicar en el último *Boletín Eclesiástico*, la siguiente exhortación Pastoral, que reproducimos, porque revela el consorcio íntimo de la Patria y la Religión en los conflictos actuales. Dice así el referido documento:

«En las difíciles circunstancias en que nos coloca la guerra empeñada en la isla de Cuba, es un deber de todo buen español y buen católico, contribuir con cuanto esté de su parte á su pronto y glorioso término. No han sido hasta ahora bastantes los inmensos sacrificios que la nación se ha impuesto, ni el esforzado valor de un ejército tan considerable para acabar con esa guerra traidora, por eso nos es preciso ayudar como lo hacen los valerosos jefes y soldados de nuestro heroico ejército, todos podemos ayudarlos muy eficazmente con las armas de la oración, por que ella es la puerta principal del Sagrado Corazón de Jesús, por que ella es la escala de Jacob por donde suben nuestras plegarias á la presencia del Señor bajándonos las más dulces consolaciones. Si, acudamos á Dios, en cuyas manos están los corazones de los hombres y la suerte de las naciones; y con fervorosos ruegos purificados por el arrepentimiento y la penitencia demandásemos el remedio de nuestra desventura para que la Omnipotencia divina se digne otorgar á nuestra amada España, que hoy llora la triste suerte de su querida Antilla, la pronta y feliz terminación de esa guerra injusta por medio del más completo triunfo de nuestro ejército, que al volver glorioso al suelo patrio inundará de júbilo los corazones de tantas familias que ahora lloran inconsolables.

El Dios de bondad nos escuchará benigno, nuestras oraciones serán atendidas, y la paz, y esa bendita paz con todos sus beneficios, iluminará los horizontes de nuestra esperanza.

A este fin, ordenamos, que en el presente mes y en los sucesivos de mayo y junio, se celebre en todas las iglesias del Arzobispado un solemne Quinario por el pronto y honroso término de la guerra de Cuba, y en evitación de todos los conflictos que por ella pudieran sobrevenir, rogando con especial devoción para que Dios Nuestro Señor, por la intercesión de su purísima Madre Nuestra Señora de las Angustias, nuestra excelsa Patrona, traiga á verdadero conocimiento á nuestros enemigos, obcecados por extraviadas teorías; y unidos al espíritu católico de la caridad, miren á España como á verdadera madre en el orden nacional, y á nuestra santa religión como principio de todo bien, y formen siempre con nosotros un solo pueblo con una sola iglesia y un recíproco y fraternal cariño.

Dejamos á la probada discreción de nuestros amados párrocos y demás encargados de las iglesias, la designación de los días y hora en que hayan de celebrarse los santos ejercicios del Quinario, prefiriendo siempre que termine éste en una de las fiestas más solemnes de cada mes. Estos ejercicios podrán consistir en la Estación, el santo Trisagio, rosario, salvo y letanía de la Santísima Virgen y algún otro acto piadoso *ad libitum*. En donde sea fácil se expondrá á su Divina Majestad con la solemnidad posi-

ble, y donde no, al menos, se abrirá la puerta del Sagramiento, según costumbre, acabando con la bendición y Reserva.

En aquella parroquia ó pueblo en que hubiere alguna imagen á la que se profese especial devoción, podrá exponerse en la iglesia, y aun sacarla procesionalmente, á juicio de su digno párroco, cantando la letanía de los Santos y algunas preces del Ritual.

Encargamos á nuestros amados sacerdotes que al leer al pueblo esta nuestra Exhortación Pastoral, le expliquen su sentido y el fin á que se dirige; y les exhorten á que confiesen y comuniquen debidamente para que sus oraciones sean más agradables ante el divino acatamiento; y nos excitamos á la piedad de nuestros amados diocesanos á la práctica de esta santísima obra, concediendo 80 días de indulgencia por cada uno de los actos concretos en público ó en privado que hagan durante los días del Quinario, y á los que rueguen por el eterno descanso de los que mueran en esta guerra cruel ó con motivo de ella.

**Instrucción pública.** Se ha dictado un real orden por el ministerio de Fomento, en la que se previene que las Juntas provinciales de Instrucción pública, cumplan del modo más exacto lo preceptuado en la de 18 de marzo de 1895, á fin de que las propuestas para proveer por concurso las escuelas públicas anunciadas, se remitan al Rectorado, dentro del plazo señalado en la misma; previniéndoles al propio tiempo, que por ninguna causa ni pretexto demoren el cumplimiento de este servicio.

**Diputado.** Ha marchado á Mútil el diputado provincial, electo por aquel distrito D. José López Alenza.

### Las fiestas de Corpus

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión de fiestas presidida por el señor Auriol con asistencia de los Sres. Lopez Saez, Montealegre, Hernandez Carrillo y Roldán.

Además concurren con el carácter de comerciantes, y en representación del comercio granadino los señores D. Santiago Oiveras, D. José Jimenez Laserna y D. Francisco Rodriguez Gutierrez que son tambien censales.

Dichos señores manifestaron á la comisión que el comercio de Granada está dispuesto á contribuir al mejor éxito de las fiestas, costeadas uno de los números del programa, que todavía no se sabe cuál sea, pero que, segun indicaciones que hemos oido, parece lo más probable sean los conciertos de la Alhambra, dirigidos por el eminente maestro D. Tomás Bretón, mago insustituible para la fiesta más artística y hermosa de Granada en la temporada del Corpus.

**Anteproyecto.** Si hoy se reúne la comisión de fiestas y en ella se ultiman importantes detalles, en el cabildo del mañana se presentará á la aprobación de Ayuntamiento el anteproyecto del programa de las que han de celebrarse el próximo Corpus.

**Ad petendam pluviam.** El Sr. Arzobispo en circular dirigida á los párrocos ha ordenado que en todas las iglesias del Arzobispado se celebren rogativas por la intención expresada en el título de esta miscelánea.

**Comisión de Hacienda.** Hoy á las dos de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la comisión municipal de Hacienda que estaba citada para ayer y no pudo celebrar sesión por falta de número.

**Lo sentimos.** Ha sucedido en su dolencia, que nuevamente reviste caracteres de gravedad, el alcalde de Motril señor Vives.

Desearnos al Sr. Vives una definitiva y rápida mejoría.

### La kermesse.

Coincidiendo con los deseos de la opinión, el alcalde Sr. Gomez Tortosa ha visitado á varias distinguidas damas para indicarles el pensamiento de celebrar el próximo Corpus una gran kermesse en favor de los heridos de Cuba.

El Sr. Alcalde ha podido apreciar que las señoras granadinas están animadas del hermoso sentimiento de patriotismo, esperándose el regreso de la señora de Ferrasti, presidenta de la Junta de Damas, para dar forma práctica á esta idea de la kermesse que ha de ser la mejor y más noble de cuantas fiestas celebre Granada en el próximo Corpus.

**Muerte repentina.** Llegó anteanoche á Málaga un caballero llamado don Juan de Dios Amat Gomez, de 58 años de edad, soltero y natural de Albuñol (Granada), y según costumbre, alojóse en la fonda situada sobre el café de la Loba. Sintióse molestado por violentas punzadas en las sienes y después de distraerse jugando solo á las cartas, se acostó.

El Sr. Amat se levantaba generalmente á las siete y como la señora de la casa no hubiese notado en la habitación el más leve ruido, durante las primeras horas de ayer, llamó al cuarto del individuo indicado, siendo las once de la mañana.

No obtuvo respuesta y entonces se asomó por una cristalera y lo vió inmóvil en el lecho.

Temió que hubiera ocurrido alguna

desgracia y dió aviso al juzgado que acudió a poco, así como los médicos don Francisco Linares, y D. Luis Criado, los cuales declararon que el Sr. Amat había fallecido víctima de una congestión cerebral.

El juzgado, luego de practicadas las diligencias de rigor, dispuso la traslación del cadáver al cementerio.

Gaugas electorales.

Nos dicen de Torredelcampo (Jaen), que las elecciones de diputados a Cortes, dejarán esta vez recuerdo tristísimo en aquel pueblo.

Exacerbados los ánimos por las coacciones y atropellos de que eran objeto los que votaban en contra del candidato adicto, vinieron a las manos personalidades de los dos bandos que al llevar el movimiento político (liberales y conservadores), resultando un muerto y varios heridos; estando preso por esta causa, bastantes personas de las más principales del pueblo, entre ellas el último alcalde liberal, D. Juan Ayora Quesada.

También se teme haya ocurrido disgustos en el distrito de Cazorla; la comunicación telegráfica está interceptada, y lo encontrados que estaban los deseos de los electores de los candidatos que aspiraban al triunfo, contribuyen a aumentar las sospechas que consignamos. Según parece, los únicos distritos en donde se han hecho las elecciones de un modo más pacífico, ha sido en el de Andújar y Martos.

El triunfo ha sido de los ministeriales. Barco. Ha sido despachado de Málaga para Almuñécar el laud Molecula. Viajeros. Han llegado de Málaga D. José de la Cámara y el ingeniero de la casa Larios D. Antonio Gorman.

Los toros del Córpus.

La comisión de festejos ha dirigido un oficio a la empresa Campos, pidiéndole nota de las corridas de toros que tenga en proyecto para el Córpus, así como de las cuadrillas y gaperías que se proponga traer, con objeto de incluir las en el programa general de fiestas que se está confeccionando.

La compañía Espejo. En el tren correo de esta noche llegará a Granada la compañía dramática de D. Manuel Espejo, quedará en el teatro Isabel la Católica un corto número de representaciones, empezando el sábado de esta semana.

En la función de debut se estrenará la celebrada obra María del Carmen, de Feliú y Codina.

Centros y oficinas.

Matadero público. Ayer se comenzaron en el matadero público: Tres reses a 1'75 y 1'85 el kilo. Tres terneras a 1'35 el kilo. Sesentidos borregos a 1'34 y 1'35 el kilo. Servicio de la plaza para hoy. Parada. Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, primer capitán.—Jefe de día, D. Fernando López Domínguez, coronel del 12 montado de artillería.—Imaginería, D. Juan Ampudia López coronel de Santiago.—Paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento, 12 montado de artillería.—De orden de S. E. El capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Vacunación. Hoy, mañana y pasado se vacuna directamente, de la ternera, de dos a cuatro de la tarde en el Instituto municipal de vacunación.

Minas. Ha sido citado el vecino de Granada, D. Juan Ramón Morcillo Jimenez el registro de 12 pertenencias de la mina titulada «San Pedro Segundo», enclavada en terrenos del término municipal de Diezma.

Requisitoria. El juez de primera instancia de Santafé, requiere al procesado Salvador Rama Quintero.

Llamamiento. El juez instructor de la zona reclutamiento de Andújar, llama al recluta José Pez Irua.

Amillaramiento. Ya está terminado en Jun, según comunica el alcalde de aquel pueblo.

Subasta. Anuncia el alcalde de Pulianas, la subasta de arbitros de aquel pueblo.

Otra requisitoria. Requiere el juez de instrucción de L. J. al testigo Isidoro Parras González, para declarar en causa por hurto.

El mechero Fenix. Hemos tenido ocasión de comprobar, que la luz producida por el gas con el «Mechero Fenix», es superior en intensidad a la eléctrica, teniendo sobre ella, además de otras muchas ventajas, la de ser más económica; pues su fuerza luminosa, es equivalente a 60 bujías, y por consiguiente, superior a tres lámparas eléctricas de 16 bujías, ó a tres mecheros ordinarios de gas.

Además, el «Mechero Fenix», no consume más que 85 a 92 litros por hora máximo, y como el mechero ordinario, consume unos 200 litros por hora, resulta por tanto, una economía efectiva de más de 50 por 110, sin contar que tiene triple potencia luminosa.

Este mechero puede adquirirse en casa de D. Ignacio Mérida, Mesones, 47, duplicado, «Las Artes».

Casos y cosas.

Multado. Ha sido multado en diez pesetas, un individuo, cuya multa la pagará en arresto donde fué ingresado ayer, por orden superior.

Herido. Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro Félix García Piedra, de 18 años, de una herida en la frente, que le causó otro muchacho en la cuesta del Chapiz.

Mejoría. Está mucho más aliviado de su afcción a la vista el alcalde de Granada Sr. Gomez Tortosa.

Sin datos. Aun no se sabe el resultado de las elecciones en los pueblos de Lachar y Ngülar.

Aclaración. El aficionado a quien brindó en la corrida del domingo, el sesto toro, el espada «Morenito», no es D. Manuel Casas Pabon.

Cartera recuperada. Por medición del señor jefe del apeadero de San Francisco, L. J., supo la Guardia civil de esta ciudad, que el cochero Maldon de Borcogues tenía la cartera con 500 pesetas

que se le extravió la noche del 8 del corriente en dicho apeadero al señor don Ramon María Arcas Morales, y logrando la benemérita capturar al Borcogues, le encontró la cartera con 275 pesetas y un traje que del referido dinero habíase comprado, poniendo a disposición del señor Juez de primera instancia en la cárcel a dicho sujeto y entregando la cartera al juzgado y el traje, cuya cantidad y traje en corte han sido devueltos al señor Arcas por dicho señor Juez mediante la debida diligencia en el sumario que se instruye.

El interesado, sumamente agradecido al señor Jefe del apeadero, Guardia civil y demás señores que han intervenido en el asunto de las expresivas gracias a dichos señores por el interés que han desplegado en su favor.

Dinero a los maestros. Ha ingresado 306 pesetas el pueblo de Moclin, en la caja de Instrucción pública, con destino a sus atenciones de primera enseñanza.

Servicios de la Guardia civil. La del puesto de Orgiva, ha capturado a tres vecinos de aquel pueblo, por usar armas sin tener licencia.

La de Motril ha denunciado a Isidoro Luque Buena, por cortar alambrados de los montes comunales de aquella ciudad.

Préstamos hipotecarios. Dice El Correo:

«El ministro de Hacienda, en real orden que publicó la Gaceta de anteaer, fija el alcance de la ley de presupuestos de 1892-93, en la parte referente al gravamen que pesa sobre los intereses de los préstamos hipotecarios. En Andalucía y en otras regiones era letra muerta esta ley, por más que se han dictado algunas disposiciones para que se cobrara este impuesto, y nos satisface mucho que dicha orden dé mejores resultados, porque no permitiendo las ocultaciones y castigando severamente a los que desobedecían el cobro de los recursos legales, es como se llegará más rápida y seguramente a la nivelación permanente del presupuesto que estableciendo nuevos y onerosos impuestos.»

Diputados periodistas. Dice La Epoca:

«Según se desprende de las noticias electorales, han obtenido representación para las próximas Cortes, los ilustrados periodistas de Madrid, Sres. Mellado, director de La Correspondencia de España; Suarez de Figueroa, director de El Nacional; los hermanos Gasset (don Rafael), director de El Imparcial, y don Eduardo, administrador del mismo diario; Fernandez Arias, director de La Correspondencia Militar; D. Teófilo Gallego, redactor del Herald; el Sr. Solá, redactor de El Día; el Sr. Madariaga, director de La Estafeta, y nuestros compañeros el director de La Epoca y D. Julio Barrell.»

De todas veras lamentamos que el notable periodista D. Augusto Suarez de Figueroa, que tantos méritos y tan indiscutibles ha sabido conquistar en el periodismo, no haya obtenido el triunfo que es acreedor por sus talentos.

También sentimos que el retraimiento de los autonomistas de Puerto Rico, prive al Congreso de la digna representación que a él había llevado el ilustrado director de El Liberal Sr. Moya.

La prensa de provincias estará representada asimismo por los Sres. Viesca (D. Rafael), y Yara Aznarez, todos ellos antiguos y queridos amigos nuestros.»

Sastrería de la ESPERANZA

1, Zacatin, 11.

El dueño de este establecimiento participa a sus clientes y al público en general, que se ha hecho cargo D. Enrique Garcia de la seccion de sastrería de esta casa.

Los géneros ingleses para la estación de verano, acaban de recibirse.

NEGROLOGIA

D. Luis de Fúnes.

Ayer de madrugada falleció en esta capital el I. mo, Sr. D. Luis de Fúnes y Gomez, padre de nuestros queridos compañeros en la prensa los señores D. Carlos Luis y D. Ramon de Fúnes, director y redactor respectivamente de nuestro colega El Popular.

El Sr. Fúnes era presidente de Sala jubilado y durante los largos años que desempeñó las elevadas funciones de la magistratura, acreditó siempre su rectitud y su vasta instrucción en todos los órdenes del Derecho, conquistando por su honradez acrisolada, su perfecta caballerosidad y la bondad de su carácter, la estimación de cuantas personas tuvieron el gusto de honrarse con su trato.

Hijo de esta hermosa ciudad, el señor Fúnes pidió hace poco su jubilación, por que la enfermedad que le ha llevado al sepulcro comenzaba a dificultarle el ejercicio de sus altos deberes y desde Zaragoza vino a Granada en el mes de enero anterior, desde cuya fecha le ha tenido postrado en el lecho del dolor la traídora enfermedad.

La muerte del Sr. Fúnes, que tenía grandes conocimientos y gustaba en nuestra ciudad de generales simpatías, ha sido hondamente sentida.

Nosotros nos asociamos, al profundo dolor que agobia a la distinguida familia del finado y por lo que respecta a nuestros queridos compañeros D. Carlos Luis y D. Ramon, pedimos al cielo les conceda la resignación precisa para sufrir la pérdida de su caballeroso y buen padre, compartiendo con ellos su pena.

Ha fallecido en Almuñécar D. Francisco Gomez Ortiz, exalcalde y rico pro-

prietario de aquel pueblo, habiendo sido muy llorada su muerte.

Cartera de un Oidor Incidente.

Ayer, en la seccion 1.ª, se celebró la vista de un incidente de apelación de un auto dictado en causa del juzgado de Baza que se sigue a instancia del Ayuntamiento de aquella ciudad contra varios concejales del mismo por exacciones ilegales.

Informaron el teniente fiscal Sr. Garcia Aliz y el letrado Sr. Fernandez Mir.

Crónica de los pueblos

Sociedad dramática. En Almuñécar varios aficionados han constituido una sociedad dramática, y están ensayando varias obras para ponerlas en escena a la mayor brevedad.

Rogativas. Desde el 12 se están haciendo rogativas en Beas de Granada, en demanda de lluvia para mejorar la alarmante situación que atraviesan los sembrados.

En dicho día se sacó en procesion a San Roque, asistiendo a ella, con gran recogimiento, el pueblo todo y todas las autoridades.

Visita electoral. Dicen de Basquitar que el día 10 llegó a aquel pueblo el candidato para diputado a Cortes, señor Lopez Muñoz, saliendo a recibirle lo más escogido de la localidad.

En el Casino fué obsequiado con un refresco, asistiendo tal número de personas, que todas las dependencias de él, eran insuficientes a contenerlo; viéndose también muchos forasteros de los pueblos comarcanos que acudieron a saludarlo.

Un movimiento fué nombrado presidente honorario de dicha sociedad, distinción que aceptó agradecido el Sr. Lopez Muñoz.

Signa la emigración. Para dar una idea de la triste situación que atraviesa esta provincia, baste saber, que hace unos doce días que salieron de Barchunes, cuatro familias para el Brasil, y hace seis días volvieron a marchar allá otras cuatro.

La gripe. En Moraleda se ha desarrollado de un modo tal la gripe, que es costada la casa donde no hay uno ó varios atacados.

Viajero. En dicho pueblo ha estado unos días siendo muy obsequiado y atendido, D. Miguel Aguilera Moreno, sobrino de nuestro ilustre y sabio prelado.

Fiestas religiosas. En Joraitarar han sido este año muy solemnes las fiestas de Semana Santa, contribuyendo en gran parte a ello, el digno párroco de aquella iglesia, la asiduidad y eficacia de los mayordomos de la Hermandad del Santísimo Sacramento, y la cooperación del discreto y religioso médico D. Antonio Garcia, y de su señor hermano, D. Enrique, catedrático del Seminario de Guadix.

En Moraleda, debido al celo y actividad del párroco en comisión de Villanueva D. Gabriel Ballester, que a pesar de tener que a tener entre los dos pueblos dichos, no ha omitido sacrificio, para que los cultos de Semana Santa, resultaran con gran solemnidad, estos fueron muy brillantes.

En Barchunes se han verificado estas funciones religiosas, con gran solemnidad también, habiendo predicado, elocuentemente los señores don Upiamo Montoro y D. Antonio Zapata.

—Nos escriben de Villanueva Mesa, diciéndonos que las festividades de Semana Santa han tenido este año un esplendor no acostumbrado, a pesar de tener que simultanear, el digno párroco D. Gabriel Ballester, con el sño de Moraleda.

En dicha carta se hacen grandes elogios de la elocuencia de dicho señor y del fervor de las Hermandades y fieles.

El payaso yankee.

De una carta de Nueva York: Nueva York 1.º de abril 1896. —Sigue el statu quo respecto al reconocimiento de la legitimidad. Entre tanto, para justificar ciertos cobros, el grotesco mister Call, senador por Tampa y Cayo Hueso, ha presentado a la alta Cámara una proposición, cuyo texto ha transmitido a ésa el cable.

Sentiria que ahí se tomara en serio esa nueva barbaridad de Mr. Call.

—N, sabe ni hace otra cosa!

Este pueblo, con ser tan serio en apariencia, no gusta nada en que no hay algo bueno. Por eso en todo drama ó tragedia ha de haber una parte cómica para que guste aquí y obtenga éxito. Como este pueblo es soberano, necesita, cual los Soberanos de antaño, tener sus bufones.

Mr. Call es el bufón del Senado. Es decir, es el «chazme reir». Sus no se puede llamar «bufón» al que causa risa, no por agudezas y por chistes ingeniosos, sino por su extraviataria conducta y sus mamarachadas.

En cuanto él se levanta para hablar en la alta Cámara, sus compañeros principian a mirarse unos a otros con bafa mal disimulada. Sus discursos más exaltados son acogidos con irrisión y se le estimula con sorna y con burlas, que él no entiende. Es decir, que hay allí, usando una frase favorita de los tabaqueros de Cayo Hueso, «el gran choteje».

Hay en la composición de este señor una aleación de ignorancia, de chifladura y de perversión; ni la perversion moral del mercenario que por dinero se compromete a intentar cualquier empresa, por superior que sea a sus fuerzas físicas é intelectuales.

S. los pobres diablos de Cayo Hueso y de Tampa que lo han comprado con el fruto de su trabajo, tuviesen más inteligencia que él, le pedirían lo poco y malo que les está dando por su dinero, puesto que sus ridiculas bravatas y grotescas proposiciones son contraproducentes, y ni que lo tuviese subvencionado la Legación de España en Washington, podría hacer más daño a la causa que pretende defender.

Así se lo dice el Herald en un artículo de fondo en que demuestra que ese chiflado no sabe escribir el inglés gramatical, cuanto menos racionalmente.

Noticias generales.

Nuestros ganados en Francia.

Madrid 14. Desde mañana las ovejas que se introduzcan en Francia, destinados al destiello, pagarán setenta y cinco céntimos de franco.

Las terneras cincuenta céntimos. Las reses que no se destien al deguello, pagarán un franco cincuenta céntimos.

Los trasatlánticos.

Los vapores de la compañía trasatlántica

«Alfonso XIII» y «Raina Cristina» que han de ser armados para formar parte de la escuadra serán dotados de esta manera:

Personal de la compañía, un oficial, un médico, un capellan, un contramaestre, un practicante, un carpintero y todos los maquinistas.

Personal de la armada: Un capitán de fragata, un teniente de navío, tres alféreces, un segundo teniente de infantería de marina, un contador de fragata, un primer contramaestre, un signudo, dos segundos condestables, ocho artilleros de mar, cuatro cabos de idem de primera, diez de segunda, cincuenta y seis marineros, tres sargentos, cuatro cabos y sesenta soldados de infantería de marina.

El coronel Echevarría

Se dice que el coronel Echevarría será separado del mando por no haberse presentado oportunamente en la operación llevada a cabo contra Maceo en las lomas de Rosario.

Patriotismo y discrecion.

Desde Lisboa telegrafian a El Imparcial dando cuenta de un acto realizado por un prestidigitador español, el Sr. Moya que estaba trabajando en uno de los coliseos de la capital portuguesa.

«En la función de ayer—dice el correspondiente—la concurrencia era enorme. El prestidigitador estaba extrayendo de una garrafa banderas de todas las naciones a petición de los espectadores.

Algunos de éstos gritaron: ¡La bandera de Cuba! ¡La bandera de Cuba!

El prestidigitador entonces sacó y extendió una bandera, la española, y exclamó: —¡Esta es la bandera de Cuba! ¡No hay otra!

El público aplaudió estrepitosamente.»

Barcos en construcción.

Al presente se hallan muy adelantados los tres avisos torpederos que para la Marina de Guerra construye el astillero particular de Villa y Compañía de la Graña.

Son los tres de igual tipo, y han sido bautizados con los nombres «D.ª María de Molina», «D. Alvaro de Bazan» y «Marqués de la Victoria».

D. mensionos.—He aquí las principales: Eslora entre perpendiculares, 17 metros. Manga en el fuerte, 8 25 id. Puntal en la cubierta, 4 41 id. Calado medio máximo, 2 67 id. Desplazamiento correspondiente, 823 toneladas. Fuerza con tiro natural, 2 500 caballos. Velocidad correspondiente, 17 50 millas. Fuerza con tiro forrado, 3 500 caballos. Velocidad 19 25 millas. Radio de acción, a 10 millas de andar, 2 500 id.

Armamento.—Montará: Dos cañones de 12 centímetros carga simultánea.

Cuatro id. Nordemfelt de tiro rápido de 42 milímetros de calibre y 2 ametralladoras de 11 milímetros.

Cinco tubos lanza-torpederos «Schwarz kofit».

Embarcaciones.—Llevará 5 embarcaciones menores.

Dos botes, uno de ellos salvavidas de 7 metros de eslora.

1 id. de 6 id.

1 chinchero de 4 id.

1 canoa de 7 60 id.

La política y la prensa

Sobre las elecciones. Hé aquí el juicio que hacen de ellas los periódicos más importantes de Madrid:

«El Imparcial: «No hemos de incurrir nosotros en la vilería de arrojar sobre el Gobierno toda la culpa de lo que ha pasado. El pecado de éste ha sido de omisión más que de acción. El origen está en vicios de los partidos.»

«Porque nadie hay que ignore hasta que punto sea la complicidad de los candidatos liberales y de sus interventores en las mesas de los colegios, lo hecho ayer habría sido imposible.»

«Esos candidatos han consentido que sus nombres vayan en las candidaturas oficiales, y han tolerado que las personas que les representaban en los comicios auxiliaran la serie de falsedades en ellos cometidas. De consiguiente, ó el partido liberal los expulsase de su seno ó iría a las Cortes completamente desprestigiado y desautorizado para pretender contra ningún abuso.»

«El Liberal: «Hay en Madrid de 70 a 80.000 electores cuando menos. Pongamos a la cuenta de la perezosa, de la apatía, de la indiferencia, del retraimiento la mitad de esos votos. Pero el resto, los 30 ó 40.000 madrileños, que con alma y vida estaban con Cabrillana, esos no aparecieron votándole y si votando a los candidatos conservadores y fusionistas.»

«Como se explica tan raro absurdo? «El Globo: «No abjuraríamos del sufragio; pero si lamentamos que cada cual no haga de ese derecho el uso que debe hacer; porque si las libertades políticas hubiesen encajado bien en nuestras costumbres políticas, qué valdría la influencia de un alcalde de barrio, ni el desahogo de un interventor a jornal, ni la habilidad de un agente? «El País: «Cuando el pueblo, con la razón que lo hace en España, deja de acudir a expresar su voluntad con la papeleta electoral en la mano, es que está la tiene ocupada ó se propone ocuparla con algo que considere más eficaz y más inmediato.»

«La Correspondencia: «De provincias viene una nota verdaderamente deplorable.»

«Se habla en varios telegramas del derroche de dinero y del tanto a que se han pagado los votos en tres ó cuatro distritos. Lo que más asombra es la tranquilidad con que se habla de ello, como la cosa más natural del mundo.»

También esto merece inmediata corrección y aun la intervención de los Tribunales de justicia, porque es un delito penado en el Código.»

«La Epoca, resumiendo todas estas opiniones dice: Resulta de lo expuesto que si ha habido

ilegalidades, se deben imputar a todos los partidos, menos que a nadie, al conservador; que si ha habido violencias, débese a la oposición que no han querido ó sabido evitarlas, ó han sido cómplices de ellas; y que si el cuerpo electoral no ha dado muestras de vigor, es porque está corrompido, y vende el voto y no lucha por las ideas.

Todo eso es triste, deplorable, amarguísimo, para los que queremos que estas luchas políticas sean empeños bizarros, generosos combates, estímulos honrosos, algo que levante y dignifique el sentimiento público, no que desacredite un sistema y corrompa una función ensoblecadora y atrofe el espíritu de la nación.

Pero así son, y así serán mientras nuevas costumbres, sanciones duras, una organización más severa y una disciplina más vigorosa no destruyan los focos de inmoralidad que nos envuelven y ahogan a todos.

Hojas sueltas

Ferrocarril sobre el mar.—Máquina de calcular.—Cigarros de thé.—El humo de Londres.—El consumo del papel.

En la próxima temporada de baños se inaugurará en Brighton un ferrocarril sobre el mar, que atravesará la bahía en una extensión de 3 millas y se extenderá hasta Rottingdean. La vía tendrá una altura de 15 pies sobre el nivel de la marea alta, y los coches, sostenidos por 16 ruedas y movidos por la electricidad, serán de una elevación de 24 pies sobre los rails.

En la Academia de Ciencias de París se ha presentado una nueva máquina de calcular inventada por M. Leon Billé.

Los elogios que de ella se hacen son grandes, y como prueba de la utilidad de dicha máquina se citan los dos casos siguientes:

En una gran administración financiera se hizo con ella en seis horas una suma de cálculos equivalente al trabajo de cuatro empleados durante un año.

El otro fué una multiplicación. En tres segundos verificó la multiplicación de 6, 222 333 444 por 8 888 111 224.

En Inglaterra está en camino de implantarse una moda rara; la de fumar cigarrillos en los cuales el tabaco es reemplazado por el thé. La aristocracia inglesa es la que ha dado origen a esta costumbre, y sobre todo, las señoras son las más apasionadas por esta moda.

El Journal des Debats dice que se venden ya en Londres, en tiendas especiales, reaccigarettes, y que acaba de fundarse en Kensington un club elegantísimo, cuyos miembros no fuman más que thé.

Se calcula que la gran nube de humo que a veces está suspendida sobre Londres (cuando por las pesadas condiciones atmosféricas no puede disiparse) pesa 300 toneladas. De este peso 50 toneladas son de carbono sólido y 250 toneladas de hidrocarburos.

Se calcula que el humo del té vale unos dos millones de libras esterlinas.

El mundo civilizado consume una cantidad formidable de papel.

El papel es el medio de difusión de la enseñanza, de la instrucción, en el libro; de la literatura y las artes en libros y grabados; del movimiento político, científico y literario en periódicos y revistas; el intermediario obligado del comercio en cartas, tarifas y catálogos; en la contabilidad.

Measjere del amor y la amistad; lazo de unión social en las cartas; instrumento a veces de la calumnia y el chantaje en el repugnante anónimo.

Una revista científica nos da la siguiente estadística sobre el consumo de papel en el mundo:

Hay actualmente en la actividad 3,985 molinos y fábricas diversas que producen un total anual de 1,450 millones de kilos de papel.

La imprenta solamente consume la mitad de esta enorme producción; los periódicos usan al año 335 millones y de diez años a esta parte han aumentado su consumo en 110 millones de kilos.

Se ha calculado lo que consume de papel cada habitante de las diversas naciones.

El inglés viene en primer lugar con un consumo anual de 6,50 kilos; despues el yankee con 5,70; el alemán, 4,40; el francés, 4,20 el italiano y el austriaco, unos dos kilos por cabeza; el mejicano, 1,20; el español—triste es decirlo—0,85; el último, en la larga serie descendente, es el ruso, con un consumo de 0,75 kilogramos por habitante al año.

Basatiempo

JEROLGIFICO. Solucion al jeroglifico anterior: Todo lo vence el amor, ó la pata de cabra.



La solución en el número próximo.

Próbad el HENRI GARNIER & Co COGNAC Restaurant du Louvre.

Las Américas.

Con motivo a la inauguración de la temporada de primavera y verano en estos almacenes llama justamente la atención del público los numerosos artículos; los precios a que se ven ten todos los artículos; puede asegurarse que nunca se ha presentado ocasión de adquirir los géneros de última novedad a precios tan limitados. Desde la batista a 6 rs. corte de 8 metros hasta los más finos estampados de la Alsacia hay grandes colecciones a precios baratísimos.

En la línea para vestidos, alpaca novedad y cuanto se desee en lanas fantasía un extensísimo

surtido, todo novedad y con verdadera economía. Sederia para vestidos y blusas desde 6 rs.

Calle del Principe núm. 7. LAS AMERICAS.

Recibidos telegramas

La guerra

Los que vuelven

Hoy por la mañana ha fondeado en el puerto de Cádiz el vapor de la Compañía Trasatlántica «Ciudad de Cádiz» procedente de la Habana.

Conduce el vapor 457 soldados entre enfermos y licenciados del ejército de Cuba.

Tambien vienen a bordo varias familias de las que han quedado arruinadas por el vandalismo de los insurrectos.

Dichas familias mueven a compasion con el relato de sus desventuras y cuentan horrores de los atropellos que cometen las salvajes hordas.

Otros pasajeros dicen que el aspecto general de la guerra ha cambiado mucho y que por virtud de los planes y disposiciones del general Weyler comienza a renacer la confianza en muchas regiones de la isla.

Marino.

Filibusteros presos

Nuestro representante en Washington señor Dupuy de Lome telegrafía al gobierno dándole cuenta de la prision realizada por las autoridades americanas, del capitán, oficiales y armadores de la última expedición filibustera que salió de los Estados Unidos a bordo del vapor «Bermuda».

La detencion se ha hecho en virtud a las reiteradas gestiones del cónsul español.

Se cree que a los detenidos se les exigirá una fuerte fianza y que mediante ella serán puestos en libertad.

Se elogia el celo desplegado en este asunto por los representantes de España.

Marino

Recompensas

Hoy han sido firmadas por la Reina las propuestas de recompensas al ejército de Cuba enviadas últimamente por el general Weyler —Marino.

Coronel sumariado

Ha comenzado a instruirse el expediente en averiguacion de las causas que motivaron el que el batallon de Alfonso XII tuviera que luchar contra todas las fuerzas de Maceo en la accion de las Lomas del Rosario y que telegrafié ayer.

El coronel Echevarría que mandaba una de las columnas y que no llegó oportunamente al lugar de la accion por no cumplir las instrucciones recibidas ha sido sumariado.

Dicho coronel ha dejado el mando de la columna marchando a la Habana donde se ha presentado al general Weyler.

Marino.

Adulto

Hoy ha sido firmado el indulto del cabecilla Cabrera cuya ejecucion fué suspendida por el general Weyler a ruegos del señor obispo de la Habana.

Marino.

Vapor correo

Telegrafía de la Habana que hoy ha fondeado en aquel puerto el vapor «Cataluña» de la Compañía Trasatlántica que conduce tropas y pasajeros sin novedad a bordo.

Marino.

Otra sorpresa

Un grupo de guerrilleros que iba forrajeando en el inge-

nio «Esperanza» fué sorprendido por una numerosa partida rebelde.

A los primeros disparos cayeron muertos seis guerrilleros.

Llegó a poco la columna Navarro, que batió al enemigo y le puso en fuga, causándole bastantes bajas.—Marino.

En las Villas

En la provincia de las Villas han ocurrido varios encuentros de escasa importancia.

En ellos hicieron nuestras tropas al enemigo tres muertos y tres prisioneros.—Marino.

En Guayabos

La columna del general Suarez Valdés encontró y batió al enemigo en Guayabos.

Después lo persiguió largo trecho matando a nueve rebeldes.—Marino.

Pruebas

Telegrafía del Ferrol que se han hecho en aquel puerto con buen resultado las pruebas de la artillería del nuevo crucero «Alfonso XIII».

Marino.

Una desgracia

En aguas de Fuenterrabía ha naufragado una lancha ahogándose dos tripulantes.

Marino.

El general Aldecoa

En el «Ciudad de Cádiz» ha llegado a la Península, procedente de Cuba, el bizarro general Aldecoa.

Dicho general ha hecho al saltar en tierra manifestaciones muy pesimistas respecto a la guerra de Cuba.

Dijo, que a su juicio se necesitará mucho tiempo, muchos hombres y mucho dinero para llegar a la pacificacion de la isla.

Como es natural, estas declaraciones han producido al conocerse una impresion muy pesimista.

El general Aldecoa llegará a Madrid el viernes y visitará apenas llegue al ministro de la Guerra para quien trae datos y documentos de importancia de los que le ha hecho portador el general Weyler.

Marino

El conflicto.

No hay nota

El secretario de Estado mister Olney ha negado toda exactitud a la noticia que ha circulado en la prensa relativa a que los Estados Unidos enviasen una nota a España proponiendo la intervención amistosa de aquella nación para concluir la guerra de Cuba.—Marino.

El Carlos V

En los astilleros de Cadiz se trabaja con toda actividad en la terminacion del acorazado «Carlos V».

Se calcula que este buque estará listo para hacerse a la mar en agosto próximo.

Marino.

Explosion

En una mina de Inglaterra ha ocurrido una catástrofe producida por la explosion del gas grisou.

Han perecido 18 obreros.

Marino.

Las elecciones

Continúa en esta Corte la efervescencia política producida por el resultado de las elecciones de diputados.

La prensa continúa ocupándose con preferencia de este asunto y relata nuevos incidentes de la votacion.

Casi todos los periódicos censuran con la mayor dureza al gobierno por los atropellos cometidos

Se han recibido noticias de gran número de alborotos ocurridos el domingo en varios distritos de provincias.

En los círculos políticos se dá como seguro que las actas de Madrid serán anuladas.

Consejo

Mañana se celebrará el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina.

Créese que podrá asistir el Sr. Cánovas que ya está restablecido de la gripe.

Se ocupará el Consejo del resultado de las elecciones, de la marcha de los sucesos en Cuba y del conflicto pendiente con los yankees.—Marino.

Nueva investigación

Mañana firmará la Reina el decreto creando el cuerpo de investigadores de bienes y derechos del Estado.

Para pertenecer a dicho cuerpo habrá necesidad de prestar una fianza.

Sus indviduos tendrán la categoría de oficiales segundos de administracion.

Se admitirán las solicitudes de ingreso hasta fines del presente mes.

Marino.

Los valores

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'56; 3 por 100 francés, 101'25. Fabra

Londres 14.

Exterior español, 61'57.

Contra los matabeles

Londres 14.

El secretario del ministro de Negocios Extranjeros Sr. Grey ha aceptado el ofrecimiento hecho por el gobernador de la colonia del Cabo de enviar 300 húsares y 150 soldados de infantería para apoyar la accion inglesa contra los matabeles.

De Johannesburg salieron ayer con el mismo destino y en direccion a Nafeking, 100 hombres.—Fabra.

Viaje régio

Viena 14.

En la mañana de hoy ha llegado a esta capital la familia imperial alemana. El Emperador de Austria aguardaba en la estacion. Numerosa concurrencia se apiñaba en las cercanías de la misma durante todo el trayecto que había de recorrer la imperial comitiva. Los periódicos más importantes insisten en asegurar que la entrevista de las familias imperiales carece de todo alcance político.—Fabra.

Una catástrofe

Londres 14

Durante la noche última ha ocurrido una explosion en una mina bullera de Wellington no lejos de Bishopc Kland. Perdieron la vida ocho obreros y otros diez han desaparecido temiéndose que hayan sufrido la misma suerte.—Fabra.

Huelga

Berlin 14.

La huelga de tejedores de Mulhouse puede conceptuarse terminada habiendo acudido al trabajo hasta los obreros más recalcitrantes.

En cambio se han declarado nuevas huelgas en Schwabach, Furth y otras localidades, formando parte en ellas los trabajadores de varias industrias.

Fabra.

Prohibicion

París 14.

El gobierno ha prohibido la circulacion en Francia del periódico «Mechveret» impreso en París en lengua turca.

La disposicion se ha publicado en el «Gaceta Oficial».

Bolsa de Madrid.

Madrid 15.

4 0/0 interior contado. 61'25  
4 0/0 exterior . . . . . 72'50  
4 0/0 amortizable . . . . . 73'55  
Cubas . . . . . 82'50  
Banco de España . . . . . 356'50

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha . . . . . 00'00  
Londres, 8 dias vista . . . . . 00'00  
París, 8 dias vista . . . . . 18'60

Ultima hora.

Madrid 16 (2 madrugada.)

En este momento concluye la junta extraordinaria celebrada por el Círculo de la Union Mercantil para tratar de las elecciones.

En dicha junta, que ha sido muy borrascosa, se acordó protestar de las elecciones, haciendo constar dicha protesta en el acto del escrutinio general que se celebrará hoy jueves.

Tambien se acordó dirigirse al Congreso, cuando se constituyan las Cortés en peticion de que se declaren nulas las elecciones por Madrid.

Fué iniciada una suscripcion cuyo producto se destinará al pago de los gastos que se originen en los procesos a que está sometido el marqués de Cabriñana.

Hoy se reunirán los gremios en los salones del Círculo para formalizar estos acuerdos.

Se anuncia que esta reunion tendrá verdadera importancia.

Quizás quede acordado en ella celebrar una manifestacion de protesta contra los abusos cometidos en la eleccion.

Marino.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—Santo Toribio de Liébana y Sta. Egracia.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Juan de Dios.—Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real a las ocho y media misa de Renovacion y bendicion con S. D. M. En San Juan de Dios a las nueve.

En las Augustias, San Justo, la Magdalena y San Juan de Dios misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso San Matías y San Andrés a las ocho.

En San Juan de Dios a las cinco y media. En las demás iglesias a la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Carmen en la Catedral.

CUARTO ANIVERSARIO.

El 17 del actual estará S. D. M. en forma de jubileo en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de las Augustias de esta capital por el alma del señor

Don José de Pineda y Lopez,

y demás difuntos de la familia, a devocion de su viuda la Sra. D.ª Matilde de Pineda y Mouton.

Y el 18 del corriente y en la misma parroquia de Ntra. Sra. de las Augustias estará el jubileo por el alma de la señora

D.ª Nicolasa de Pineda y Mouton

y demás difuntos de la familia, a devocion de su hermana la Sra. D.ª Rosario de Pineda y Mouton.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 80 dias de indulgencia a los fieles que por espacio de media hora velen a S. D. M. y otros 80 dias a los que visiten dicha iglesia en los expresados dias 17 y 18 durante la expocion del Santísimo Sacramento.

Habla la ciencia.—Acercos de la fluorescencia terapéutica de la Zarcaparrilla y de las Píldoras de Bristol, contra gran número de enfermedades en que he empleado estos dos específicos, durante larga práctica, no puedo menos de manifestarles que ambos preparados corresponden a su fama.—Málaga.—Luis Criado y Leon, M. D.

En nuestra práctica profesional hacemos frecuentísimo uso de ambos específicos, por ser uno de los medios más potentes con que podemos luchar contra multitud de enfermedades que resis-

ten tenazmente a cualquier otro habitualmente empleados.—Málaga.—D. Consiglieri A'ezar, M. D.—J. Aquin Sevignon, M. D.

TERCER ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª Antonia Ortega Romero, viuda de Peral, falleció el día 2 de abril de 1898. R. I. P. Sus hijos D. Alberto, D.ª Antonia, D.ª Carmen Peral y Ortega, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El tiempo. Segun las observaciones practicadas el 15 en la estacion meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro a las nueve de la mañana era 709.51 milímetros, soplando el viento de N.E.E., hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno. Desde las nueve de la mañana de ayer, a la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire a la sombra ha sido de 21.2 grados centígrados y al sol de 34.0. La mínima en igual periodo de tiempo fué de 10.8 sobre cero en el termómetro cubierto y de 7.1 sobre cero al aire libre. Termómetro tipo a las nueve de la mañana 16.5. Pluviómetro 0.00 milímetros de lluvia. Los microbios se desarrollan rápidamente en las personas débiles, anémicas y valedudinarias que acaban por dar en la tisis; manteniéndose en el organismo el fosfato de cal, se evitará seguramente tan triste resultado; conviene pues, tomar a diario el Jarabó ó el Vino de Dusart, al lacto-fosfato de cal, que recetan todos los médicos.

Academia de matemáticas y francés y preparatoria para el ingreso en Telégrafos.—S. Juan de Dios. 63. 3.º Se vende una casa con excelentes vistas, huerto, magníficos parrales, árboles frutales y chumberas. Frente al Hotel de Fajalanza núm. 41 darán razon.

Almoneda. Se hace en muebles de capricho, antiguos y modernos porcelanas del Japon, estrados, cuadros al óleo y demás efectos de casa. Horas: de once mañana a cinco tarde. Carrera de Genil, 29, principal.

Aviso a las señoras elegantes. Ha llegado la acreditada modista de sombreros Madame Desaux, de París, con la alta novedad de verano. Permanecerá tres dias en Granada en el

Hotel de la Paz. Bonito negocio. Con 2.500 pesetas de capital, sin trabajo de ninguna clase, 10 reales diarios destinados a operaciones de crédito, con sólidas garantías. Podrá informar D. José Marin, Correo Viejo, núm. 6.

Chocolate verdad. Depósito: Calle de Mendez Nuñez, por bajo de la farmacia del Dr. Rubio. Cada clase supera en calidad a las de igual precio de las mejores marcas de Madrid. Dentro de los paquetes hay premios en metálico desde una a veinticinco pesetas. Cuantos prueban estos chocolates, siguen consumiéndolos y los recomiendan a sus amigos. El consumo de 25 paquetes da derecho a uno gratis.

Una señora viuda y sin familia desea co'ocarse de ama de gobierno con una señora, esbelleros ó sacardote, sea en ésta capital ó fuera. Darán razon Puerta Real, San Pericás, hijo.

Consulta de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio por el Dr. D. Ramon Cañadas Domenech.—Arlola 7.—De doce a dos.

Alumbrado á incandescencia por gas. Mechero «FÉNIX» privilegiado. Con Real privilegio expedido por el Ministerio de Fomento en 13 de Setiembre de 1895 con el número 17.757. INTENSIDAD: 65 bujías. ECONOMIA: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más del 75 por 100 sobre la luz eléctrica. DURACION: 1500 horas. El mechero «FÉNIX» tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada. En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6500 MECHEROS «FÉNIX» en los establecimientos como: La Central de la Compañía «Singer», Cafés de Pornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc. etc. Con mecheros incandescentes está terminada la mayor instalacion particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1500 MECHEROS «FÉNIX», habiendo precedido a esto, un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado «AUBER», sobresaliendo el «FÉNIX» tanto por su economía, como por su fuerza luminica. Concesionario para toda España: LEON ORUSTEIN, Montera, 46 y 48, Madrid. Único punto de venta en Granada, Las Artes.—Ignacio Merino.—Las Artes. Mesones, 47, duplicado. Teléfono núm. 37. Esta casa suministra toda clase de accesorios para mecheros incandescentes.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PISA MIL PESETAS

Dinero por alhajas, calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos "El Teléfono".

JARABE TONICO FOSFATADO preparado por D. MIGUEL GONZALEZ PERALES

Esta excelente preparación, que supera con ventaja a todas las de su clase, por la especial combinación de sus elementos constitutivos...



GRAN REMEDIO para la curación del Reumatismo, Neuralgia, Gota sciática, Lumbago, Contusiones, Torceduras...

Almoneda de muebles. San Juan Baja, 13

Almoneda de muebles. San Juan Baja, 13

Almoneda de muebles. San Juan Baja, 13



La Union y El Fenix Español, Compañía de Seguros reunidos.

Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

Droguería del Santo Cristo. Drogas nacionales y extranjeras, jalones perfumados, esencias y extractos...

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO. LA COMPANIA FABRIL "SINGER" HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS...

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR PARRILLA DE LISTOL EFICAZ

DIABETES (Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Antidiabético Murray.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez.



PILDORAS del Dr. AYER. Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

POLVO ROYER. Tónico Digestivo. DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS...

Estela & Bernareggi. Poniente, 22.-BARCELONA. Unica casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.

LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda. 5, PUENTE CASTAÑEDA, 5. GRANADA.

Descubrimiento médico. Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet. APLICACIONES: Para curar con brevedad y cómodamente los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios...

CURA SIN SONDAR NI OPERAR MALES DE LA ORINA. Píldoras de las estrecheces, rotura y expelición de los cálculos (mal de piedra) y arenillas.

IMPRESION DE EL DEFENSOR DE GRANADA. CON RAPIDEZ, PERFECCION Y ECONOMIA se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares...

Estereotipias. En la Imprenta de EL DEFENSOR se admiten encargos para hacer Clichés de Estereotipia. Tenemos talleres muy bien montados para esta clase de trabajos...

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Estreñimiento, Jaquaca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestion, curados ó prevenidos...

Vinagre legitimo de vino. Se vende al precio de 14 reales arroba, y por cuartillas a una peseta.

Ocasion. Muebles al costo: Reposteros, estrado, lavabos, mesa comedor, mesas de noche, entredos y otros muebles.

Huéspedes. Queda abierta de nuevo la tan acreditada casa de huéspedes, calle de Buenavista núm. 1.

Ama de cria. con leche fresca para casa de los padres. Darán prizon, Plaza Nueva, núm. 1, piso 3.º

Se vende. un malacate de hierro con su máquina trituradora de habas. Darán razon calle de Mano Hierro, núm. 17.

Se vende. Un taller completo de carpintería y carpintería con torno de tornear hierro y maquinarias completas de varias clases.

Se hace almoneda. de un estrado de moda, otro de rejilla, camas, mesa y sillas de comedor, repostero y varios muebles.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet. Útiles a los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe.

BLLENORRAGIA. Flujos uretrales.—Gota militar. CURACION asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el Antibilenorragico Toel.

CUJA DE GRANADA. Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc.

Papel muy barato para envolver. En esta Imprenta se vende

Nicolás Talero. CONFITERIA. Puerta Real, 2 y 4. Especialidad en dulces finos de todas clases...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (maucos, lagañas, etc.)...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

DEPURATIVO MORTON. Cura los malos humores de la sangre. Comienza a producir sus efectos a las veinticuatro horas de su empleo.

ESTOMACAL MAITRE. PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA. Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.

SIFILIS. Cura cierta en todos los períodos con el Antisifilítico Cooper. 4 pesetas frasco.

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones...